

Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado. n.º 489

Teléfono n.º 62

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

DIRECTOR: JOSE MARIA PALACIO

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 22 DE MARZO DE 1917

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

Anuncios, recamos y comuni-  
cación, según tarifa.  
Esquemas de funeral a precios  
equitativos. — Talleres: Plaza de  
Aguirre número 2, Soria.  
La correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales

Teléfono n.º 62

## Gasa Pascual.

Trajes de señora, caballero, niño.  
Uniformes.  
Collado, 42.—Teléfono, 75  
SORIA

CHOCOLATES  
**SAN SATURIO**  
EL MEJOR DE TODOS  
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4  
SORIA

## La revolución rusa.

El pueblo ruso ha realizado una nueva revolución cruenta. El antiguo Gobierno del Zar Nicolás II había impuesto demasiados sufrimientos a los moseovitas por causa de la guerra. No pudo, ó no quiso, evitar la falta absoluta de abastecimientos en muchas regiones y, principalmente, en Petrogrado. Dicen informes de origen inglés que el movimiento ha tenido su causa primordial en los manejos de ciertos germanófilos de la Corte rusa que querían firmar una paz aislada con Alemania. Si ello fuera así, Inglaterra ha estado al quite y ha fomentado la revolución. Los informes de origen teutón, dicen, en cambio, que el pueblo ruso estaba cansado de la guerra y que quería imponer la paz.

Dejando a un lado la pasión de unos y otros informes, es lo cierto, que se había notado desde hace algún tiempo relativa paralización en la campaña de Oriente, y que el presidente de la Duma, Milinkoff, con otros revolucionarios y la cooperación decidida de la guarnición de Petrogrado, han impuesto un gobierno provisional y han hecho abdicar por la fuerza a Nicolás II. Se quería otorgar la corona al Gran Duque Miguel, hermano del Zar destronado, pero el Gran Duque, afirman que se ha negado a ello y que espera a que el pueblo manifieste su voluntad para implantar definitivamente el nuevo régimen. Es una apelación a la democracia poco corriente en los procedimientos de los autócratas del gran imperio.

Ha de tardar bastante tiempo en saberse la verdadera historia de esa revolución; pero sus resultados inmediatos han sido la implantación de un Gobierno Provisional y el que éste se haya apresurado a ratificar los compromisos de Rusia con sus aliados en la actual contienda europea y su decisión firmísima de continuar hasta la victoria final. Si todo eso es verdad, no cabe duda que los aliados han ganado la partida en Petrogrado. El tiempo ha de ir poniendo las cosas más en claro.

## PASTORAL notabilísima.

(Continuación).

"Paje de hacha de la fe", según la frase de los clásicos, puede la razón, cuando investiga sobria y piadosamente, alcanzar por divina merced, alguna inteligencia provechosa de los misterios, ya por analogía de lo que conoce naturalmente, ya por el enlace de los misterios mismos entre sí y con el último fin del hombre (1), y entonces aparecen aquellas delicadísimas concepciones que avaloran los libros de filósofos como Sabunde y Raimundo Lulio, y, ajenas a los antiguos extravíos de Abelardo y a los modernos de Günther, adquieren en la Summa y en toda la Teología que de ella se deriva la altura, el esplendor y la belleza de las maravillas del pensamiento humano. Pero es la fe quien lleva al hombre a la cumbre de la sabiduría; porque tiene su principio, su objeto y su motivo más arriba de toda energía criada. Descendiendo de los cielos y hasta los cielos nos levanta. San Pablo, con mirada de águila, abraza en pocas palabras su naturaleza altísima y la amplitud de los dominios por donde tiende su cetro. "La fe, exclama, es la substancia de las cosas que deben esperarse y el argumento de las que no se descubren" (2), el principio de todo lo que nos ha sido prometido y el convencimiento de lo que nos ha sido revelado (3). Y el Concilio Vaticano, recogiendo las frases del Apóstol, nos declara que "la fe es una virtud sobrenatural, con que, ayudándonos y alentándonos la gracia de Dios, creemos que es verdadero lo que Él ha revelado, no por la intrínseca verdad de las cosas, conocidas con la luz natural de la razón, sino por la autoridad del mismo Dios que las revela" (4). No es la fe aquella confianza veraz y torpe del protestantismo, que se mueve a todo viento de doctrina y finge y destruye dogmas al antojo de la fantasía, ni el ciego sentimiento religioso de los modernistas, que brota de los negros antros de la subconciencia cuando oprimen el corazón y la voluntad sugestionada, ni el monstruo que atormenta, flagela y retuerce los espíritus, como imaginan los incrédulos, cuando huyendo del yugo salvífico del dogma cristiano, caen bajo la miserable coyunda de las supersticiones racionalistas, y, negando el magisterio de Cristo y de su Iglesia, adoran con la dote de la infalibilidad a doctores que "deleitan los oídos" (5) y sólo enseñan "profanas novedades de palabras" (6) inestables como "nubes sin agua", (7) y vacíos de toda ciencia como "cisternas agotadas" (8). No; la fe es una virtud de lo alto y, como tal, una cualidad que Dios infunde en las almas, las ennoblece y las viste de luz y de hermosura; una suave disposición y tendencia a recibir y aceptar lo que el mismo Dios como sapientísimo y soberano doctor y maestro cuya sabiduría es imitada y cuya rectitud y bondad so-

brepujan infinitamente a las de los hombres; un asentimiento firme y seguro a la doctrina revelada, palabra de sus labios é idea de su mente, que se dignó comunicar a su Iglesia para que ella la transmitiese a todos los hombres. El sello de la autoridad divina es su motivo; la gracia, iluminadora del entendimiento, es su principio; su objeto empieza en Dios y desciende hasta las criaturas. Si nos fuera permitido llamarla ciencia, habríamos de llamarla ciencia de los cielos.

Y aunque para nosotros sea un orden de conocimiento más elevado y más noble que el de la ciencia, pues nos lleva a la contemplación de las verdades por las causas de donde nacen sino por la divina enseñanza de la revelación, para Dios, que nos da esta enseñanza y la conoce con su inteligencia infinita, es ciencia y sabiduría altísima, luminosa y espléndida en su esencia misma, en donde fulgulan los arquetipos de las cosas. Las verdades de la fe, brillantes como soles en el piélago de la sabiduría eterna, exceden a las ideas de nuestra mente como la luz del mediodía a la fugaz centella del pantano. Pondrán luminarias los hombres en los caminos de la tierra, y hasta creerán tal vez, ensoberbecidos y protervos, que logran apagar las estrellas de la altura; pero sus teorías y adelantos, aunque en sí mismos atesoren las dotes de la verdad, quedarán ensombrecidos ante el magnífico esplendor de las enseñanzas de la fe; porque la verdad humana es conquistada de una inteligencia limitada y falible, mientras que las verdades reveladas son las tesis inmovibles del entendimiento de Dios.

¡Y cuán inmenso es el cúmulo de esas verdades! El mismo Dios se constituye en el primer y principal objeto de la fe, en cuanto que es el último fin sobrenatural del hombre; a Él se enlazan las realidades criadas que nos conduce a su posesión y goce, y con estas criaturas se unen otras que de algún modo nos ayudan a ir adelante en el camino de la bienaventuranza. Dios, origen de todo, se nos presenta como fin y término de todo. En el principio puebla de mundos luminosos los senos de la nada, en el transcurso de los siglos preside como Rey y Señor los acontecimientos de la historia, y en el último instante de los tiempos, dictada la universal sentencia, abre a los justos el reino de los cielos y los abisma en la insondable hartura de sus delicias eternas. Comienza la revelación en la aurora del paraíso y canta el epitalamio y llora la culpa de los primeros padres; siéntase bajo la tienda de los patriarcas, y sonríe anunciando el reino del Mesías; escribe con la mano de Moisés las grandezas del Pentateuco, y preludia con David la incomparable música de los Salmos; sobrecoje en la voz aterradora de los Profetas, y maravilla y suspende en la elevación de los volúmenes sapienciales; alienta a Job en su desventura y castiga a Nabucodonosor en su soberbia; se abraza de amor de Dios en el Cantar de los Cantares, y enaltece en los Macabeos el amor de la religión y de la patria; habla por los divinos labios de Jesucristo en la orilla del Jordán, en los montes y playas de Galilea, en Betania y en el Templo, en el Cenáculo y en el Calvario, en el huerto de la Resurrección y en el Monte de los Olivos, y, cuando el Maestro vuelve al seno de su Padre, continúa resonando en la palabra de los Apóstoles, va con Pablo al Oriente y al Occidente, y esparce sus últimos fulgores, misteriosos como relámpagos lejanos, en el sagrado atardecer del Apocalipsis.

(Se continuará).

"El Porvenir Castellano", es el periódico de Soria de mejor información.

(1) Concilio Vaticano, Const. Dei Filius, cap. IV.  
(2) Hebreos, xi, 1.—(3) Sto. Tomás, 2.ª 2.ª, q. 4, a. 1. (4) L. c.—(5) II a Timoteo, iv, 3.—(6) I a Timoteo, vi, 20.—(7) S. Judas, 12.—(8) Jeremias, ii, 13.

## RAYO DE LUNA

(De los Sres. Ledesma y Cabruja).

Cumpliendo lo prometido a nuestros lectores, publicamos una escena del boceto de comedia así titulado, que estrenará muy en breve la notabilísima compañía que actúa en el teatro del Circulo Mercantil.

Octavio

Si, escuché tus palabras, oi todo. Lo que tu pedías y lo que te han negado ¡Todo!

Favio

(Con reconcentrada ironía). ¿Y no te parece oficio bajo el escuchar?

Octavio

Oficio bajo es hacer intención para oír una conversación. Sorprenderla como yo hice, por casualidad, es desdicha, pero nunca mal oficio.

Soledad

¡Por Dios, amigos míos!

Octavio

Ya véis; con esta conversación quedé convencido de que no eres sincero.

Soledad

Si en mi presencia disputan, me demostrarán que no les merezco ninguna atención y que no han sido nunca mis amigos.

Favio

¡Amigos!... Él, ante todo es poeta; poeta dúcil que siembra en los corazones la semilla del romanticismo que los transforma, dejándolos enfermizos y débiles para apoderarse más fácilmente de ellos. No juraría que tal no haya hecho con el de usted, Soledad.

Soledad

Dice usted indignidades, Favio.

Octavio

Yo te invito, amigo, a que mires en mi alma, verás en ella tu imagen con la claridad que se vé el fondo de un lago en calma. ¡Ya ves si te guardo rencor.

Favio

¡Hipócrita! Tanto aprecias la amistad que no sabes cuando tus amigos tienen interés por algo.

Octavio

Si tuvieran más calma, comprenderías que el mejor argumento sería devolverte tus palabras.

Soledad

¡Favio, por Dios! ¡Octavio! Y soy yo, misera de mí, la causa de todo.

Favio

Usted, que merece mi amor, no es misera, Soledad. Es una criatura superior a nosotros a la que querremos más, cuanto más disputado me sea su cariño.

Octavio

Te conozco, Favio. Y comprendo tu carácter vehemente. Me recuerdas en amor a D. Manrique; como él, eres de los que espera con ansia el momento de una cita, de los que cuentan los instantes que faltan, para que la mayor deseada acuda a ella y que al pasar el tiempo marcado sin que la mujer venga a nosotros, maldecís de vuestra estrella, sin pensar que sería bastante mejor un rato de ensoñación para disculparla.

Favio

¿Es que mi carácter es causa de la doblez de tu alma?

Soledad

¡Qué situación, Dios mío! Por respeto a mí, Favio, por ese cariño que usted invoca, no dispute más.

Octavio

Vas a dar lugar a que se enteren los otros! Por Soledad no te lo perdonaría nunca.

Favio

¡Los otros! es la cantinela eterna, porque el vecino no se entere tienes que ahogar los impulsos del corazón. No puedes decir nunca lo que sientes. Cuánta indignidad hacen cometer los convencionalismos a los hombres. ¡Espíritu apocado! de una raza no me avengo a él! Después de una catástrofe siempre queda alguien que eleva sus plegarias al cielo y un poeta que la canta. Nunca un espíritu fuerte que intenta dominarla, ó ponga su inteligencia para evitarla en lo sucesivo.

Octavio

No intentaré yo calmar la borrasca de tu corazón. (a Soledad). ¿Quiere usted dejarnos solos?

Soledad

¡Pero...! No ocurrirá nada. Ya vé usted, entre los dos, uno no quiere que ocurra nada. (Mutis Soledad).

Octavio

¡Oyeme, Favio!

Favio

¡Déjame! ¿Para qué? Todo ha terminado entre nosotros.

Octavio

(Cogiéndole de un brazo). Al extraño se le escucha, al amigo cuando lo pide como yo, se le oye. Mira, yo no sé si mi amor por Soledad es anterior al tuyo, sólo sé que te adelantaste. Pero confíesame que no fuiste sincero conmigo ocultándome. ¿Me conoces y no te atreveste? Yo hubiera ahogado en lo más íntimo de mi corazón mis ansias por esa mujer. Pero fuiste cobarde ó tu no eres capaz de llegar al sacrificio. ¡Pobre ambicioso! Tu ambición es causa de la pérdida de mis caras afecciones, tu amistad. ¡Maldita ambición! Vieja impúdica que hiciste caer en el pecado a los arcángeles y a los hombres. ¡Y te hizo caer a tí filósofo por temperamento! ¡No es extraño, los filósofos lo primero que aprendéis es a no creer en nada. ¡Cómo creer en la lealtad!

Favio

¡Leal, leal tú! Espíritu práctico que te dices soñador y eres más humano que yo, que yo que creí conocer a los hombres, y en el primero, en el que llamé mi amigo me equivoqué.

Octavio

Vuelve a tus cabales y seamos amigos ó enemigos. Yo me enamoré infinidad de veces. Más de mil mujeres fueron mi ensueño, en ninguna llegué a la mujer ideal, la mujer tipo, la compañera soñada.

Favio

¿Y Soledad?

Octavio

¡Soledad, Soledad! no la he comprendido. Su presencia empezó a hacer un alto en mi vida, pero como en la leyenda, el rayo de luz que esa mujer dejó al pasar se esfuma, se pierde. Seguiré nuevo enamorado de mi ideal, pasaré mi vida buscando otra quimera que quizá no encuentre, que tal vez me tenga citado para un más allá remoto, lejano, en el que no tengo confianza, pero creo en él por necesidad. Y ahora si no lo hubiera, mi imaginación lo creará para mí. Vive tu vida del mundo, la vida de miseria, yo quise vivirla una vez entre sus zarzales dejé girones de mi alma, entre sus espinas trocé del corazón; vuelvo a ser, Favio, aviador en el camino del ideal. ¡Ojalá no hubiera aterrizado nunca!

"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por-  
deís exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE  
ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."  
Por Cilindros y Plansichters.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

El Centro Soriano de Luján

Este simpático Centro, celebrará el día 11 del corriente, la asamblea general ordinaria, con la siguiente orden del día.

Lectura y discusión del balance general del año 1916.

Elección de cinco vocales y comisión revisadora de cuentas que terminará su mandato.

Discusión de asuntos generales en pró de los intereses del Centro.

Próximo enlace

En la importante ciudad de Pergamino, (República Argentina), ha sido pedida la mano de la simpática argentina señorita Juana Richaud, para nuestro amigo D. Domingo Durán Nieto hermano de nuestro representante y correspondiente de la República Argentina don Juan Durán Nieto, y empleado en la compañía del ferrocarril Central Argentino en dicha ciudad.

A los futuros esposos, nuestras más cordiales y entusiastas felicitaciones.

VERSOS DE CASTILLA

SORIA

Bajo la nieve, —túnica de blanca sin mácula,—  
Parece de cristal la ciudad castellana.

Rompiendo la honda paz de la tarde, en la cúpula  
De una torre vetusta, resuena una campana.

Con vibraciones graves, pausadas, angustiosas...  
Por las callejas hórridas el viento gime y barre  
La nieve. Teas beatas deslizan sigilosas  
Sus figuras, cual brujas de Goya en aquelarre.

Al fondo de una plaza suenan unas canciones  
Melancólicas, lentas, tras los viejos balcones  
Voladores de una noble casona solariega,

Y junto a los cristales de una ventana gótica  
Suspira una romántica prisionera clorótica  
Espirando a un sotado galán que nunca llega....

Virgilio Soria.

Madrid, 1917.

NUESTROS CORRESPONSALES

MOLINOS DE QUERO

El día 10 del corriente tuvo lugar en este pueblo de antiguo señorío eclesiástico la Santa Misión.

El volteo de campanas anunció la llegada de los reverendos padres José Joaquín y José Miguel, Carmelitas Descalzos del Burgo de Osma.

Salen a recibirlos el dignísimo párroco las autoridades y habitantes de Molinos; los niños de la escuela y su ilustrado profesor. En el trayecto hasta la iglesia se cantaron himnos alusivos al acto.

Durante el novenario de la Santa Misión, todo el vecindario ha dado ejemplo de religiosidad escuchando debidamente los sermones llenos de ciencia y celo Apostólico.

El último día fué solemnisimo. Se celebró la procesión religiosa; hicieron arcos de follaje y se procedió a la despedida de los virtuosos religiosos del Carmelo.—Todos estos actos han sido ensalzados por los párrocos de Vinuesa y Salduero y por los habitantes de dichos pueblos y de La Muedra á quienes doy mi más cumplido parabien.

Terminados los ejercicios las mozas con sus triples voces cantaron con maestría cuartetas alusivas á la des-

pedida de los PP. Misioneros y dando ¡vivas! á la Religión, á los Misioneros y á la Virgen del Carmen de cuyos actos dejan imborrables recuerdos que jamás se olvidarán de estos humildes habitantes de la zona de pinares.

Y nos despedimos de ellos parodiando al poeta:

¡Adiós padres Carmelitas  
Que la Virgen del Carmelo,  
Os dé salud en la tierra,  
Y gloria eterna en el cielo.

DEL MENTIDERO TEATRAL

Perrin y Palacios, los inseparables, los apiaudidos autores de revistas, en las que siempre había un truco nuevo, una audaz innovación en el decorado, algo que al público sorprendía y deslumbraba, ahora se han separado y, al estrenar desunidos, ofrecen á los espectadores obras en que falta ese detalle de originalidad que les valía tantos aplausos.

Palacios estrenó no hace mucho una zarzuela en Apolo, titulada el «Rajá de Bengala», obra de corte anticuado y, lo que es peor, sin gracia, que ha durado muy poco en el cartel.

Ahora en el Cómico, Perrin acaba de estrenar otra zarzuela, «Los hijos de la piedra», que por su asunto —la acción tiene lugar en la época de la terminación de la guerra de Cuba,—por los largos parlamentos en que abunda, hasta por el detalle de que hoy no hubiese prescindido un autor cómico de que «Los hijos de la piedra» no sean los descendientes de la Piedra—¡oh, el abominable y absurdo retruécano!—en fin, por todo, parece ser una obra que hace bastante tiempo tenía escrita el aplaudido coautor de «El país de las hadas» ¿Es que Perrin y Palacios, al disolver su tradicional colaboración, lo hacen por haberse retirado de escribir para el teatro y ya solo ofrecen á la escena obras que tenían olvidadas en los cajones de sus respectivas mesas de trabajos?

¿Es que, al no estar en relación sus aptitudes de comediógrafos, perdieron la virtud de asombrar y entusiasmar al «respetable» con la originalísima situación, con la preparación del nuevo efecto teatral que era siempre flor y encanto de sus producciones escénicas?

Sea cual fuere la causa, es de deplorar la separación de ambos autores, siendo de desear que vuelvan juntos á preparar libros como aquellos «Bohemios» que motivaron la más linda partitura de Vives; como aquel «A B C», que sirvió para consagrar la fama de un gran escenógrafo y como «La Corte de Faraón», el éxito de los éxitos, claro es que desde el punto de vista de la taquilla.

Perico Muñoz Seca acababa de regalar al público de la comedia en «El Verdugo de Sevilla», que será una *astrakanada*, pero que logró recoger grandemente á los habituales del aristocrático coliseo, cuando se le ocurrió no sabemos si en compensación, preparar un melodrama, que intrigase ó hiciese llorar hasta al espectador menos propicio á conmoverse.

En cuatro noches escribió «Hugo de Montreux» que se ha estrenado en Price, donde promete dar grandes entredas.

¿Ha conseguido Muñoz Seca su propósito de emocionar y ensombrecer el ánimo de los admiradores de Caralt? Para ello acumuló trágicas situaciones, buseó efectos que debían «meter el alma en un puño», y no perdonó la vida á casi ninguno de los personajes de su melodrama, pese á todo lo que el público se dividió y, mientras que unos seguían la acción de la obra con atención febril y se dejaban impresionar con tantas tristezas, otros, por el contrario, se reían á carcajada limpia y encontraban lo que sucedía en las tablas más gracioso que los alardes de «frescura» del incommensurable Lafuente.

Esta actitud de los espectadores debe desorientar á Muñoz Seca, que, al escribir una nueva obra, no sabrá como calificarla en los carteles:

¿Melodrama?... pero si serien con él...

Gracias á que Muñoz Seca no sería la primera vez que llamaría á una de sus obras, «disparate escénico», denominación que á todo se amolda.

«El mal que nos hacen», la ya famosa, pese á no haber sido aun estrenada, producción de Benavente, parece ser que ya no se pondrá en escena en la presente temporada.

Margarita Xirgu, que se las prometía muy felices con poder estrenar dicha obra, comprenderá ahora lo acertado y justo de una frase de Tirso Eudero.

Acuerdense, Margarita, de «La Neurastenia de Pepito».

La neurastenia, suele decir la gente que es una enfermedad que no existe y la «Neurastenia de Pepito» fué una farsa que ofreció Benavente al empresario de la Comedia, pero que no llegó á entregar, dándole la razón al dicho vulgar de que hantes hablamos?

«El mal que nos hacen» con no dar la obra Benavente y su pereza, se dirán los faranduleros de la Xirgu, que, gracias á la citada producción, se prometían una larga y fructuosa temporada en Madrid.»

Tristan e Iseo.

Madrid.

Alemania, económica

Niños salvados.

La fecundidad de las mujeres germanas es elocuente testimonio de su moral y la de sus esposos. Alemania, todo el Imperio germánico, respira ambiente de pureza y de virtud.

Repasando las bravísimas cifras del anterior trabajo se convence el más incrédulo, si existen tales seres, de que en el Imperio alemán hay riquezas espirituales en mayor proporción que en otros países. Estas riquezas morales son no menos importantes que las riquezas materiales para toda economía nacional.

Los exhibidos crecimientos de población; las inmejorables proporcionalidades de enlaces conjugales, revelan que cuando en más de un país soplan aires de froda; que cuando en otros pueblos hay comentarios de irreligión; de persecución á los católicos y de corrupción é inmoralidad, en la gigantesca Germania se conserva un fondo crecidísimo de religión, de dignidad y de delicadeza extraordinaria. Es el hogar tudesco modelo entre los modelos.

Pero no es suficiente que la cuantía de matrimonios se mantenga en la proporción debida. No es tampoco bastante que la fecundidad acuse un coeficiente estático alto y halagador. Porque aunque se case mucha población y tengan las nuevas familias dilatada prole, si los niños mueren prematuramente, ya al venir al mundo, como tambien en sus más tiernas edades, la riqueza, la economía nacional toda, habrá experimentado un quebranto incalculable. Son millones y millones valorados en pesetas, por ejemplo, los que se han perdido para siempre. Bien saben esto, no solo los gobernantes de los grandes países de Europa, sino los de América y de todas las colonias transoceánicas.

Para las estadísticas demográficas, para los registros científicos de la vitalidad, de dos maneras principales pueden fallecer los niños: naciendo muertos ó bajando á la tumba en los primeros días, meses ó años den su joven y tierna infancia.

Alemania se propuso desde larga fecha reducir la proporción de nacidos muertos de estos desgraciados infantes, que ó no han visto la luz ó apenas pudieron sentir sus efectos. De 66.440 niños y niñas y niños que vinieron muertos á este mundo terrenal en el año 1870, y apesar del gigantesco crecimiento de su población, que conocemos bien, el Imperio ha visto cómo descendieron á 55.845 en el año 1913. Estas cifras merecen profunda meditación. Crece incesantemente la población general alemana y descendiendo del grado extraordinario la llamada *mortinatalidad* en Germania.

Vea nos las cifras absolutas tudescas. En el año 1870 tuvo la na-

CLINICA DENTAL establecida en Soria en el domicilio de

MATÍAS CUEVAS, Canalejas, 24, Soria, á cargo de D. JOSÉ MACÍAS AGUILAR

ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del afamado doctor D. Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado á la altura de sus similares en las principales poblaciones.

ción 66 440 de ambos sexos nacidos muertos; en 1900 va no eran más que 64 518; en 1907. 61 040; en 1911, 56.310; en 1912, solo 56.247 y en 1913, el año anterior al de la guerra, únicamente 55 845, como hemos dicho

Respecto á 1870, el declive es casi 11 000 vidas anuales salvadas al salir del claustro materno!

Pero con ser é ocuentes las anteriores cifras absolutas, lo son más todavía si relacionamos la *mortinatalidad* con la población, comparando aquella con 10.000 habitantes, por ejemplo, para que los coeficientes sean sólo de cifras enteras, sin necesidad de números fraccionarios decimales.

Esta *mortinatalidad* relativa es como sigue: quinquenio de 1870 á 1880, nacidos muertos al año, 16 por cada 10.000 almas de la nación; año 1901, proporción de 12; 1907. 10; años 1912 y 1913, 9 por 10 000 habitantes, en cifras redondeadas, en cada uno de ellos.

Comparando las proporcionalidades cuando se constituyó el Imperio y las últimas del periodo de paz, se observa que la mortalidad de niños, al venir al mundo, casi se ha reducido á la mitad en Alemania.

¡Madre amante de sus hijos; padre amoroso de tu descendencia; lectoras y lectores todos, ya veis este triunfo pero nos esperan contemplar otros éxitos alcanzados en la infancia por el Imperio alemán y de ellos nos ocuparemos, *Deo volente*, en día próximo!

Eduardo Navarro Salvador.

Desde Fuentelmañe

La fiesta del Arbol

Con un día bonancible y de aspecto agradable, tuvo lugar la simpática fiesta del árbol, organizada y costeada por el Ayuntamiento.

Fueron plantados 250 árboles, en el bonito paseo de la Veguilla.

A las diez de la mañana, después de haber oído misa solemne en la iglesia parroquial de la Romeroz, el Ayuntamiento en pleno, nutridísimo público y los niños de las escuelas se dirigieron á la casa Consistorial donde se distribuyeron los arbolitos.

Puestos en marcha, con su bandera y árboles se dirigieron al lugar destinado para la plantación, entonando los himnos al árbol y á la bandera, dirigidos por su amable cariñoso maestro, resonando al mismo tiempo por el aire, el repicoteo de campanas y fuertes vivas á la fiesta del árbol.

¡Amor, respeto y veneración á su plantación!

Llegados al sitio destinado, los árboles fueron bendecidos por el muy digno párroco D. Francisco Uriel del inmediato pueblo de Torlenua. A continuación desfilaron con uniformidad cada niño con su árbol, para ser colocados en el sitio adecuado, entonando los distintos trozos poéticos alusivos al árbol.

Practicada la plantación, dirigió la palabra al público el dicho sacerdote D. Francisco Uriel, quien con la mayor elocuencia ensalzó las virtudes del árbol, el origen de su creación y los beneficios que reporta en la vida, oyéndose á su terminación estrepitosos vivas y palmos.

A continuación fué tomada la palabra por el venerable maestro D. Bartolomé Bueno, quien recomendó á los niños el amor al árbol, á su patria y á la bandera española, arrancando ovación sincera y muchas felicitaciones.

El resumen quedó á cargo del muy culto profesor D. Pedro Bueno, que desde hace algunos meses se encuentra en esta localidad.

Con brillante palabra de orador y testimoniando su elevada cultura explicó en larguísimo discurso los encantos del árbol, sus beneficios, principalmente desde el punto de vista higienico, por la absorción del ácido carbónico, y después, mirado bajo la esfera de sus aplicaciones industriales. Citando una frase de Juvenal, hizo un paralelo entre el árbol y el niño.

Dió gracias á tan dignas autoridades y público por su notoria atención, en medio

de aplausos y vivas, dejando imperecederos recuerdos en este pueblo.

También algunas niñas y niños de las escuelas, pronunciaron frases oportunas al acto, las que fueron acogidas con gran entusiasmo.

Terminado esto, se procedió al desfile, entonando los niños el himno á la bandera y acompañados de las autoridades, distinguidas señoritas y numerosísimo público, se dirigieron á la plaza Alta. En ella los niños fueron obsequiados con exquisitos dulces, y el vecindario, previa invitación del Ayuntamiento, participó de un excelente «lunch» para conmemorar dicho día.

Por la tarde se organizó una magnífica rondalla y concurrencioso baile.

El público pidió que se repitía tan hermosa y fascinadora fiesta del árbol para bien de sus hijos y riqueza de sus campos, y yo, amante del progreso felicitó al Ayuntamiento y demás organizadores de tan culta fiesta. — *Oneub.*

ACTUALIDAD

En Madrid ha fallecido el buen visontino D. Liborio Torroba Hortal. Sus paisanos han perdido un entusiasta del terruño dispuesto siempre con su bolsa y su persona á cooperar á su engrandecimiento.

EL PORVENIR CASTELLANO, tan amante de los buenos patriotas, lamenta la muerte del Sr. Torroba tanto más puesto que con él acaba una raza de preclaros varones que salieron de la nada y supieron crearse un nombre respetable.

¡Descanse en paz!

El Gran Duque Miguel

El Gran Duque Miguel, nuevo Regente de Rusia, cuyo poder ejecutivo está en manos de la Duma, es un partidario de los aliados.

El gran Duque Miguel Alexandrovitch nació en San Petersburgo el 22 de Noviembre de 1878. Tiene por lo tanto 38 años cumplidos. Es hermano del Emperador, coronel y ayudante de campo, jefe del 17 regimiento de husares de Chernigow, jefe de la quinta batería de la brigada de la artillería á caballo de la Guardia, del 39 regimiento de infantería de Besarabia, del segundo de granaderos de Rostow, de la segunda brigada de artillería de la Guardia incorporado al regimiento Coraceros de la Guardia de Su Majestad la Emperatriz Maria Fedorovna, del regimiento de coraceros de la Guardia del Emperador, de la escolta particular de Su Majestad y del Cuerpo de pajes, del regimiento de hulanos de Su Majestad, del cuarto regimiento de tiradores de la Familia Imperial, de la primera batería de la brigada de Artillería de la Guardia, de la batería de Zapadores de la Guardia, de la tripulación de la flota de la Guardia.

El Gran Duque Miguel fué protagonista de una novela de amores, casándose morganáticamente con una dama de Moscu.

El Gran Duque Miguel es caballero de casi todas las Ordenes importantes, entre ellas de nuestro Toisón de Oro.

Rusia, después del trastorno interior, seguirá poniendo todas sus fuerzas en la lucha, cada vez más alicta á la causa de los aliados, que ella cree es la de la Razón y de la Justicia.

El Porvenir Castellano  
Teléfono n.º 62.

**NOTICIAS**

**¡Alerta, obreros!**—Es del dominio público que por alguien se pretende privar de alguno de los derechos que dá la ciudadanía. Repasad, pues, en tiempo oportuno las listas electorales y comprobad si en ellas se encuentran ó no vuestros nombres.

No os dejéis pasar el plazo legal para hacer las reclamaciones á que hubiere lugar, pues luego sería tarde.

Tenemos la seguridad de que el dignísimo jefe de Estadística no consentiría semejante atropello, si fuera cierto que sellegase á intentar.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna de poca gravedad, el concejal del ayuntamiento de esta ciudad D. Joaquín Vicén.

De «La Correspondencia de España», del día 20 del corriente tomamos la siguiente noticia.

Una Comisión de los diputados provinciales de Soria, Sres. Ruiz, Carrillo (D. Francisco y D. Angel), Llorente, Izquierdo, Sánchez y De Benito; el alcalde de dicha población, Sr. Robles; los representantes en Cortes Sres. Cela y Azpeitia y el gobernador civil, han visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de algunos asuntos de interés para aquella población.

Y se nos ocurre preguntar. ¿Será verdad tanta belleza?

Tan acostumbrado estaba el pueblo á oír que el viaje de esos señores tenía por objeto amenazar por segunda vez en las alturas con las dimisiones de sus respectivos cargos si las cuestiones políticas y determinada jefatura no se resolvía á su gusto, que la verdad, nos ha sorprendido agradablemente el que tanto los diputados por el Burgo como los de Almazán, el de Agreda y el de Medinaceli hayan hablado con el ministro de la Gobernación de algunos asuntos de interés para esta población.

Por tanto, dejamos por hoy, y hasta que conozcamos los resultados de ese viaje, el publicar un artículo muy sabroso que á Soria y á la provincia toda le conviene tener presente para lo sucesivo.

Ha sido nombrado Fiel contraste de pesas y medidas de esta ciudad el Sr. D. Luis García Senante, de Sevilla.

† Días pasados falleció en Soria D.<sup>a</sup> Teófilora Izquierdo Sanz, de 81 años, madre del industrial soriano D. Celedonio Recio. Reciban éste y demás familia nuestro sentido pésame.

**De Buenos Aires.**—Nacimiento.—En el inmediato pueblo de Fricida, dió á luz con toda felicidad el día 22 del corriente, una hermosa niña, la Sra. D.<sup>a</sup> Pilar N. de Durán, estimada esposa de nuestro comprovinciano de Hinojosa de la Sierra D. Segundo Durán, negociante establecido en dicho pueblo.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan completamente bien.

A los felices esposos nuestra más sincera enhorabuena.

El Ayuntamiento de Soria ha nombrado al médico don Benito Ruiz Zalabardo para inspector de los servicios sanitarios. Queda vacante la plaza de médico de la Beneficencia que dicho señor desempeñaba y se proveerá mediante concurso.

**Si fué broma...**—Dicen de Borobia que la benemérita ha puesto á disposición de aquel juzgado á

los jóvenes Benito Lumbreras, Víctor Giménez, Juan Carrera y Pascual Rodríguez, autores del hurto de un cordero que se cenaron en la casa del vecino Tomás Carrera.

La dueña de la res no estaba muy conforme con lo sucedido y lo puso en conocimiento de las autoridades, ante las cuales han dicho los atrevidos mozos que robaron el cordero, tan solo con el propósito de pasar una noche de broma.

**Teatro.**—Sentimos mucho no poder ocuparnos hoy más ampliamente de la labor que lleva realizada la notable compañía Enciso-Jareño que actúa en el Círculo Mercantil.

En la función del lunes por la noche pusieron en escena la zarzuela «La sombra del melicón» y todos los artistas fueron muy aplaudidos.

El público elogio con justeza á la compañía. Para esta noche, «La comisaría» y el estreno de la zarzuela «La chicharra».

En el número próximo empezaremos á publicar una serie de artículos que nos ha remitido persona perfectamente conocedora de las llamadas cuestiones de Covalada y residente en Madrid, y que tienden á la defensa del derecho y de la razón que no es ni puede ser más que una en ese como en todos los asuntos.

Se encuentran mejor de sus respectivas enfermedades y lo celebramos de todas veras, los hijos de nuestros queridos amigos los reputados doctores D. Valentín R. Guisande y D. Basilio Giménez.

El domingo pasado fué operado de una hernia estrangulada en el hospital provincial, por los doctores Iniguez, Marco y Garcés, ayudados del practicante Sr. Martínez, el celoso y simpático conserje de Telégrafos nuestro querido amigo D. Tomás Amezua.

El operado se halla perfectamente y se espera que muy pronto quede totalmente curado.

Nos alegramos muy de veras y felicitamos por ello al operado y á los operadores.

Han regresado de Madrid los diputados provinciales señores Carrillo, Llorente y Sánchez.

Con el Sr. Vizconde de Eza salieron el lunes para la Corte el diputado provincial D. Sixto Morales y el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Brieva.

El día 19 del actual ingresó en la Prisión provincial de esta capital, á disposición del Juzgado de Instrucción de la misma, el vecino de Omeñaca Pedro Diez Labanda por lesiones graves inferidas con un cuchillo á su convecino León Andrés Sanz.

El día 19 se declaró un incendio en los montes pinares de Almazán que fué sofocado en seguida.

Las pérdidas son de poco valor y se ignora si fué causal ó intencionado.

El diputado á Cortes por este distrito Sr. Vizconde de Eza ha dejado con motivo de su último viaje á esta 250 pesetas á beneficio del Hospicio y otras 250 á favor del Hospicio provincial.

Dios premiará su caridad.

De Zaragoza han regresado á esta capital nuestro respetable amigo D. Teodoro Ramírez y su distinguida familia.

Desde hace unos días se halla en esta ciudad al lado de su señor tío el médico don Fernando Bueno, nuestro querido amigo D. Vicente Abad, hijo del malogrado y notable compositor soriano fallecido en Buenos Aires hace 4 años.

El Sr. Abad permanecerá en esta provincia hasta Septiembre próximo y le significamos nuestra más cordial bienvenida.

El domingo último estuvo á pasar el día en esta ciudad con su apreciable familia el joven oficial de Correos de servicio en Sigüenza y querido amigo nuestro D. Diego Sánchez.

† D. E. P.—Ha fallecido en Ma

drid el que fué nuestro respetable amigo D. Plácido Duro, hijo de El Royo y hombre que se dedicó con inteligencia y con honradez al comercio en la República Argentina.

El fallecimiento del Sr. Duro ha producido general sentimiento entre los sorianos y nosotros hacemos presente nuestra sincera condolencia á su viuda doña Rafaela Alvarez y demás familia.

**Rayo de luna.**—Para el estreno del boceto de comedia de nuestros queridos amigos señores Ledesma y Cabruja, el Círculo Mercantil ha en cargado una magnífica decoración especial al notable pintor escenógrafo D. Victoriano de la Barrera.

corre, pero reconoce que es de necesidad el adoptar esas medidas contra los diarios aludidos porque ellos siguen con tenacidad una conducta que las autoridades tienen que vigilar y castigar.

**Questiones obreras**

Cuanto á las actitudes de los obreros el conde de Romanones manifestó que es necesario esperar á conocer los acuerdos que tomen sus asociaciones en la reunión del 25.

El Presidente, como Ruiz Jiménez, confía en el patriotismo de los trabajadores. Cree que si ahora planteasen dificultades, la opinión general del país no les sería propicia, y con esas dificultades no se conseguiría otra cosa que entorpecer la acción de todos que debe emplearse en buscar soluciones definitivas y armónicas á los problemas pendientes.

Yo espero—agregó—que los obreros cumplirán con su deber y he de adelantar que el Gobierno sabrá cumplir con el suyo.

**Gasset en Sevilla**

El Sr. Gasset que fué á Sevilla para enterarse personalmente de la cuantía de los daños causados por el reciente desbordamiento del Guadalquivir, ha pronunciado en aquella ciudad un discurso en el que ha concretado las impresiones de su viaje.

El ministro de Fomento saldrá esta tarde de la capital andaluza para regresar á Madrid.

**Regreso del Rey**

Esta noche saldrá también de Sevilla D. Alfonso.

**Mal tiempo**

En la mañana de hoy y esta tarde, la Primavera nos ha obsequiado con una nevada en esta Corte. La nieve no ha sido muy intensa pero sí lo suficiente para bajar el termómetro algunos grados y retrotraernos á los madrileños á la poco agradable realidad de no haber salido todavía del invierno.

Con fenómeno tan inesperado han vuelto á salir de los armarios las prendas de abrigo, que habían dejado para mejor ocasión los que se habían confiado en la fecha del calendario y en los pronósticos de tiempo probable.

**Muro de Zoro.**

**Se vende** una máquina de hacer calceta, sistema «Dubied» del número 10, de 30 centímetros. Su estado de funcionamiento completamente nuevo. Informarán en esta administración.

Imp. de M. Reglero y Hns.

**Información de «El Porvenir Castellano»**

**POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO**

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte).

**Primera conferencia.**

MADRID, 22 (4, t.)

**Los obreros y las subsistencias.**

El ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jiménez, al recibir hoy á los periodistas hizo extensas declaraciones acerca de la actitud de las sociedades obreras en relación con el problema de las subsistencias.

Dijo el Sr. Ruiz Jiménez que el Gobierno confía en el patriotismo de los trabajadores y ese hará desistir de ir á una huelga general.

**Los ferroviarios.**

Aseguró también el Sr. Ruiz Jiménez que la huelga que intentan algunos ferroviarios no tiene relación ninguna con la actitud general de la masa obrera. Además la reunión de esos ferroviarios proyectada en Valladolid no se celebrará hasta el día 11 del próximo mes de Abril.

**Declaraciones de Romanones.**

El presidente del Consejo señor Conde de Romanones, al recibir hoy al mediodía á los redactores de los diarios madrileños, les expuso que en encontrándose ya de regreso en Madrid, la mayoría de los ministros que estaban ausentes les había convocado á Consejo para esta tarde á las cinco y media.

**El Consejo de hoy.**

Los ministros se ocuparán en el Consejo de esta tarde de los asuntos de mayor relieve que dá la actualidad, tanto en el interior como en lo exterior.

Entre los primeros tratarán seguramente de la actitud de los obreros, del problema de las subsistencias y de la cuantía de los daños causados por los últimos temporales y las regiones de Levante y Sur de España y medios más adecuados para remediarlos en lo posible y á la mayor brevedad.

Respecto de las cuestiones del Extranjero, prestarán los ministros también la atención necesaria á los últimos sucesos desarrollados en Rusia.

**Visitas.**

Esta mañana recibió el jefe del Gobierno las visitas de los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

**Las denuncias de Prensa.**

Motivó la visita del Sr. Alvarado el hablar al Presidente de las denuncias llevadas á cabo contra varios periódicos en los últimos días.

El conde de Romanones ha declarado con relación á este particular que tales denuncias son obligadas ante la persistencia de los mismos diarios en proseguir con determinadas campañas.

El Gobierno—añadió Romanones—lamenta mucho lo que

**“El Porvenir Castellano”**

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

TELÉFONO NUMERO 62.

Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.

**TARIFA DE PUBLICIDAD**

En segunda ó tercera:	
Línea cuerpo 8	0'10 pesetas.
Idem Idem 10	0'15 »
Idem Idem 12	0'20 »
En cuarta plana:	
Precios especiales.	
Esquelas mortuorias:	
1. <sup>a</sup> plana (completa),	200,00 ptas.
Media ídem.....	100,00 »
A tres columnas....	10,50 »

A dos id. ....	7,50 »
A una id. ....	5,00 »
Anuncios en primera plana:	
Línea cuerpo 8	0'15 pesetas.
Idem idem 10	0'20 »
Idem idem 12	0,25 »

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8,

0'30 — En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el doble de los precios anteriores.

**EL PORVENIR CASTELLANO** agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que les que su director solicite.

# "Carbonite"

[ REGISTRADO ]

Este producto dá un 50 por 100 de economía sobre el carbón, cok, antracita, escoria.

Una caja conteniendo la dosis para 1.000 kilos de carbón con su modo de empleo muy facil, es enviada contra 5'75 pesetas, franco de porte y certificado.

Dirigirse al Concesionario exclusivo para esta provincia

**DON MARIANO MATEOS**  
Colmenares letra L., Valladolid.

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**Pastillas J. Miró**

**ESPECTORANTES Y CALMANTE DE LA TOS**  
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes: facilitan la expectoración y dejan expedir la entrada del aire en los bronquios calman rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísima contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por: el beldete que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.  
Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.  
PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

# La española.

Gran Fabrica de baldosas

hidráulicas

de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.-SORIA

# Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalzjas, 9.

# LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.—Fábrica de jabón y Lejía líquida

## Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA

Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres; etc.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

# EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

AGUA MINERAL  
NATURAL  
PURGANTE  
de  
LOECHES

# PEÑAGALLO

Depurativa

Antiartrítica

Antihorética

Pida Vd. botella de una dosis — OFICINAS: Montera, 29, Madrid



USTED  
TOMARÁ

Amigo DÉBIL

# ELIXIR CALLOOL

PORQUE DA

FUERZA, VIGOR  
Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el  
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE  
Y EFECTO RÁPIDO

Corte y  
envío este  
VALE a  
**CALLOOL**  
Apartado 620  
BARCELONA  
Sirvase  
remittir a Don

PROSPECTO EXPLICATIVO

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

# ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thes, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceites, almídon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES



NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y  
Aceña, 15

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

Premiado con medalla de oro

Imprenta de M. Reglero y Hermanos

Plaza de Aguirre, 2 SORIA Teléfono núm. 62.

Los trabajos de esta casa se distinguen por su perfección

PARA OFICINAS:

Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases. Economía y prontitud.

PARA PARTICULARES:

Tarjetería, prospectos, programas y billete de espectáculos, pagarés, recibos talonarios de inquilinato, de lotería. Papeles de luto. Obras, revistas, periódicos.

IMPRESOS COMERCIALES:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc. Cubiertas de chocolates.

TRABAJOS DE LUJO:

Etiquetas á varias tintas. Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuantos impresos se deseen.

"LA SORIANA" Casa de confianza. Da matrimonios y pasajeros. Calle Santa Fé; 2.440.

# BUENOS AIRES



Clinica-médico quirúrgica operatoria  
**Licdo. Manuel Hernando de la Cruz**  
exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones Ginecología y partos Distocicos.—Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita en afecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

En la imprenta de este periódico se imprimen es-  
quelas de funeral y recor-  
datorios.  
Tenemos un gran surti-  
do en esquelas corrientes y  
de fantasía.  
Si se solicita, los recor-  
datorios se sirven con la  
fotografía del finado.  
Talleres: Plaza de Agui-  
rre, 2, SORIA  
Teléfono, 62.